

爱与责任

天下没有不疼爱孩子的父母，即使他们忽略了孩子或以暴力对待孩子。不管父母对孩子的真正感受如何，但天下父母心是一样的。他们都希望孩子有高尚的品德。长大后成为社会中的表率，虽然父母本身并不具有上述德行。



本篇插图所显示的情形都可能在任何家庭中发生。父母本身懒散、颓废，但却要求孩子整洁、上进。任何研究人类行为模式的学生也知道，这是一个不切实的期望。孩子是从模仿他所尊敬的父母及他人而学习的。

如果只是以行为榜样来教导孩子是不足够的。因此在给予孩子爱及了解他们的需要时，要加上严肃的态度及纪律，才会有效果。尤其是对于一些太过动或缺少积极性的孩子。河流需要堤岸来控制流水，方能造福人群。没有堤岸，洪水就会带来破坏和灾难。

但是如果父母只管用权威和纪律，而本身不树立正面的典范，这会引起孩子潜在性的不满情绪，而令父母与孩子之间的代沟更大、更难沟通。

每天，父母们的言行都在影响孩子，因此他们要常注意自己的言行举止，以设立好榜样。假设母亲自己的睡房一片零乱，但却要求孩子保持睡房整洁，那一定会造成孩子的愤怒和不满。他们会想：“她自己也办不到，为什么要我做到？”

父母在孩子面前抽烟喝酒，但却教导孩子们烟酒的害处。父母在孩子面前批评及数说邻居及朋友的坏话，但当孩子对邻居朋友无礼时却加於惩罚。这些例子比比皆是。

如果我们真正爱孩子，自己每天的言行举止就要以人类道德价值为根本，才会让孩子们每天都有机会学习好榜样。这样才能给予家人、邻居、朋友，甚至社会带来正面的影响和好处。

如果孩子对你的爱心和道德价值的教导不以为然，你应该考虑使用纪律处分。

假设这种方式也行不通。孩子学坏了，但至少父母可扪心自问“我已尽我所能了。”这就是所谓的“爱与责任”。只要尽己所能，就可问心无愧！

马来西亚沙迪赛理事会
Dato' J Jegathesan 著
中文组译